



庆祝澳门回归祖国25周年

时政

澳门回归以来 粤对澳进出口超3000亿元 年均增长5.9%

今年是澳门回归祖国25周年。昨日,广东省新闻办举行海关支持服务澳门更好融入国家发展大局新闻发布会,介绍广东省内海关支持促进澳门经济适度多元发展的相关措施和成效。据海关总署广东分署统计,1999—2023年,广东对澳门进出口累计3072.9亿元,年均增长5.9%。今年前10个月,粤港澳外贸延续向好态势,进出口达158.8亿元,已超去年全年规模,较去年同期增长25.7%。

■新快报记者 麦婉诗 通讯员 陈琳 刘文

澳门市场鲜活产品八成来自内地

会上,海关总署广东分署副主任张柯介绍,多年来广东省内海关与澳门海关紧密协作、共同努力,在提高监管效能服务水平、规则衔接机制对接等多领域开展务实合作。例如,在横琴口岸首创“粤澳联合一站式”查验,实现“一次排队、一次采集、一次放行”;拓展粤澳货物“一单两报”服务功能,实现企业“一次数据录入、两地数据共享,一次货物申报、两次通关共用”,通关成本进一步降低,大湾区跨境要素流动加快。规则衔接机制对接方面,截至今年11月底,海关与澳门相关部门签署合作文件15份,涵盖两地通关、卫生检疫、食品安全、动植物检疫、技术合作等五大领域,《关于输内地澳门制造食品安全监管合作安排》、“一码通”溯源管理信息化系统、内地与澳门AEO互认合作等一系列标志性成果落地见效。

增进民生福祉方面,澳门市场的鲜活产品八成来自内地供应,自1999年澳门回归祖国以来海关监管供应澳门鲜活产品超过470万吨。供澳冰鲜水产品“三联三同”监管模式已向全省范围内扩大推广,更好满足澳门居民优质、多元的食品需求,保障澳门“菜篮子”安全稳定供应。同时,在横琴设立“新家园便捷通道”,支持澳门居民携带涵盖生活所需的7大类300余种动植物产品畅顺通关。目前已有3452名澳门居民登记携带超6436批相关动植物产品入区。

11.7%。杏仁饼、蛋黄卷、凤梨酥等澳门特色糕点广受内地消费者喜爱,今年前10个月,进口特色糕点合计67.3吨,同比增加99.1%。

粤澳贸易量增质提进出口商品更多样

25年来,随着澳门更多地参与内地各领域的发展建设,广东与澳门双方贸易规模不断扩大,质量不断提升。张柯介绍,粤澳贸易量增质提的重要体现之一是贸易方式更加优化,企业自主权更大,贸易增加值更高的“一般贸易”已成为最主要贸易方式。

同时,进出口商品更加丰富多样。1999年,广东对澳门进出口主要集中在纺织服装上,贸易商品集中度高,结构较为单一。随着粤澳经贸的全面深入合作发展,双方贸易产品结构更加优化、种类更加丰富。出口方面,机电产品取代纺织服装成为最主要出口商品。今年前10个月,广东对澳门出口机电产品36.2亿元,占比从1999年的9.6%提升至23.2%;进口方面,广东自澳门进口更多民生消费类商品,进口食品烟酒类商品占45.4%,纺织服装占比下降至

11.7%。杏仁饼、蛋黄卷、凤梨酥等澳门特色糕点广受内地消费者喜爱,今年前10个月,进口特色糕点合计67.3吨,同比增加99.1%。

横琴合作区“四新”产业发展提速增效

今年3月1日,横琴粤澳深度合作区分线管理政策正式实施。拱北海关副关长杨海介绍,分线管理政策实施9个多月来,横琴合作区“一线”“二线”运行平稳顺畅,各项政策红利稳步释放。截至10月底,海关在“一线”横琴口岸验放进出境旅客近1500万人次,监管进出境车辆超160万辆次,约165万人次出境旅客经“新家园便捷通道”快速通关;在“二线”监管验放出区车辆超1269万辆次。其中,10月3日,“一线”进出境旅客数量突破10.3万人次,“二线”通道出区车辆数量突破6.6万辆次,“一、二线”均创单日历史新高。

目前,横琴合作区内,澳资经营主体超6500家、海关备案企业1998家,100家企事业单位获免税进口主体资格,免、保、退税业务有序开展,力促科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸以及现代金融产业“四新”产业发展提速增效。

广州打造“5分钟社会急救圈” 科技赋能 调度员有了“千里眼”

新快报讯 记者高镛舒 通讯员 穗卫健委报道 在心搏骤停等紧急情况下,医学上的“黄金救援时间”仅为4至6分钟,为了填补医护人员到场前的急救空窗期,广州通过科技手段打造“5分钟社会急救圈”,快速联动具备急救技能的志愿者、急救设备与患者,确保急救现场的第一目击者能够即刻转变为第一响应人,从而提升后续救治成功率。

推动急救平台信息化对接

日前,广州市卫生健康委、中共广州市委社会工作部、广州市红十字会、深圳市腾讯计算机系统有限公司、北京臻益科技基金会举行签约仪式,多方联动,宣布在急救平台信息化对接、AED布设、急救志愿者培训以及急救奖励基金设立等领域展开合作,共建广州“5分钟社会急救圈”,让更多市民参与到专业救治中。

今年6月,广州市急救医疗指挥中心已启用医疗优先分级调派系统。广州市卫健委介绍,广州市急救医疗指挥系统目前建有1家市级急救医疗指挥中心,番禺、花都、南沙、从化、增城5家急救医疗指挥分中心,并依托中心城区综合实力较强的医院设置了10家区域急救医疗中心。5家指挥分中心已在软件基础、硬件基础、网络基础等方面完成与市级指挥中心的一体化建设,实现全市急救指挥调度工作标准统一、全市急救联网、信息共享。

小程序开通线上呼救功能

根据合作项目,广州市急救医疗指挥中心和市内5家急救医疗指挥分中心将与腾讯公司的企鹅急救平台进行对接。广州市急救医疗指挥中心负责人罗红彬介绍,完成对接后,当市民使用手机拨打120电话时,手机上会同步收到一条短信,点击短信中的链接即可向120发送所在位置、发起视频通话,也可通过微信上“企鹅急救助手”小程序的线上呼救功能,一键实现“接通视频+发送位置”。通过视频对话,急救医疗指挥中心调度员如同有了“千里眼”,可以迅速直观地识别患/伤者情况、评估周围环境,减少一来一回问答时间,更早地开始指导现场自救与互救;同时,致电者的地理位置信息也会直接进入调度系统,便于精准调派救护车,提升急救准确度和效率。

现场透露,本次合作共建将在未来两年内新增500台AED,AED分布数据会在“企鹅急救助手”和广州市急救中心AED地图同步更新,市民可在微信“企鹅急救助手”上查询附近的急诊、AED等资源。广州还将在各社区发动物业人员、保安、住户等熟悉周边环境的志愿者加入“急救引路人”计划,当发生紧急情况时可以迅速链接附近的AED等急救资源。



“福娃”之父韩美林艺术展亮相艺博院

新快报讯 记者许婉婕 观显锋 通讯员艺博宣报道 “我第一次到广州来是参加广交会,来到这边不适应,感冒了。去医院看病,从早上6点多等到11点半都没等到叫号,后来发现是因为听不懂粤语错过了。为了吃上咖啡店送的饼干,点了杯咖啡喝,把咖啡渣也吃了……”12月9日下午,在广州艺术博物院(广州美术馆)举行的“韩美林艺术展”开幕式上,设计2008年北京奥运会吉祥物“福娃”的艺术家韩美林讲述自己与广州的缘分。

此次“韩美林艺术展”从书法、绘画、雕塑、铁艺、陶瓷、紫砂、印染等不同艺术门类,到视觉艺术、设计艺术、公共美术、城市景观等各个领域,彰显出韩美林的浪漫主义情怀和对生命的激情表达。

此次展出的《山花烂漫——韩美林花草纹样集》,还记录着韩美林与广州的缘分。“《山花烂漫——韩美林花草纹样集》中的上千幅作品,80%以上都是在广东画的。”韩美林说,1977年5月,他应邀来到广州,为广东省轻工业厅工艺美术研究所



■“韩美林艺术展”的展品
涵盖多个艺术门类。

绘制花卉方面的参考资料,并结集出版了《山花烂漫——韩美林花草纹样集》。